

Шипунова Софья
группа 104
фармацевтического факультета
Уральского ГМУ

ЕМУ БЫЛО ДЕВЯТНАДЦАТЬ



*Гвардии лейтенант Вотяков Владимир Федорович, командир установки
292 гвардейского самоходного артиллерийского полка, 4 гвардейского
механизированного Сталинградского корпуса.
г. Курган, 1924 – Запорожская область, 1943 гг.*

Он был моим ровесником. Ему было девятнадцать лет. Я мало знаю о Владимире, ведь только его младшая сестра, Нина Вотякова, моя бабушка, осталась из тех, кто помнит его живым. Знаю слишком мало, чтобы мое повествование было по-настоящему художественным, а не пересказом фактов. Но все же попытаюсь рассказать, каким был мой двоюродный дедушка.

Если коньки к валенкам привязывал Владимир, кататься можно было целый день, а то и два – они не слетали. Но старшего брата нелегко допроситься – всегда сначала доделает свою работу. Серьезный, основательный, немногословный, вечно занятый, но не хмурый – таким он был. Ездил на охоту с отцом, так научился стрелять из ружья, бил уток влет.

Когда началась война, Владимир стал собираться на фронт. Ему еще не было восемнадцати, поэтому он продолжал учиться, закончил девятый класс. Пугал мать, обтираясь по утрам на улице снегом. Потом он будет писать, что это закалывание очень ему помогло – не мерз и не болел...

Летом 1942 года Нина Вотякова бежала по улице Карла Маркса. На перекрестках ей становилась видна параллельная Советская улица и колонна

новобранцев, шедшая по ней. Среди них шагал и Владимир... Нина догнала их, когда колонна повернула к вокзалу. Тогда она еще раз увидела старшего брата.

Владимира Вотякова не отправили в действующую армию сразу после призыва. Стране были нужны офицеры, и он попал в Ростовское артиллерийское училище. Полгода он обучался там. Дома все надеялись, что война закончится и Владимир вернется, не успев побывать на фронте. Но он успел.

Молодой лейтенант-артиллерист стал командиром самоходной артиллерийской установки СУ-85. Полностью покрытая мощной броней, с калибром, превосходящим калибр пушки Т-34, первый советский истребитель танков – грозная боевая техника. О том, что было дальше, лучше меня могут рассказать рукописные строчки на старой бумаге: два представления к наградам. Он не успел получить ни одной.

Гвардии лейтенант Вотяков Владимир Федорович 25.11.43 во время атаки в р-не хутор. Папанки действовал смело и решительно. Ворвавшись на передний край обороны пр-ка огнем своего орудия он уничтожил одно полевое орудие, 2 противотанковых, 2 пулеметных гнезда, подавил огонь артбатареи, гусеницами раздавил две траншеи с солдатами противника. При отражении контратаки пр-ка 28.11.43 гв. д-р Вотяков при умелом маневрировании подбил танк и уничтожил до 40 человек автоматчиков. За отважные действия во время боев и наиболее крупного успеха в технике пр-ка представлен к награде.

Гвардии лейтенант Вотяков Владимир Федорович убит в бою 19.12.43 сев. зан. д. в Белозерка. В этот день он действовал смело и решительно. Его орудие подожгло 2 танка противника, подавил огонь морской батареи, уничтожил до 50 человек пехоты пр-ка. За время боев, с 20.10.43 по 19.12.43 гв. д-р Вотяков нанес большой ущерб в живой силе и технике врага. Под Звенигородом он подбил м-6; под Грузинской - М-3. За героизм в боях, за нанесение крупного урона в технике врага гв. д-р Вотякова В.Ф. предлагается поощрять к правительственной награде - ордену "Отечественной войны I степени".

Я увидела эти документы только теперь, и, когда читаю их, слезы наворачиваются на глаза. Похоже, он был рискованным и смелым человеком, мой дедушка. «Ворвавшись на передний край обороны противника, огнем своего орудия он уничтожил одно полевое орудие, два противотанковых, два пулеметных гнезда, подавил огонь артбатареи, гусеницами раздавил две траншеи с солдатами противника...». Это было 25 ноября 1943. А 6 декабря командир полка представил гвардии лейтенанта Вотякова к ордену Отечественной войны II степени. Однако решением вышестоящих начальников он был награжден медалью «За отвагу».

Домой Владимир в декабре сорок третьего написал просто, коротко: «Изъездил одну пушку. Мне дали другую, и снова в бой...». Из этого боя он не вернулся. Был убит 19 декабря 1943 года возле деревни Большая Белозерка Запорожской области. Там, «в 5 километрах к северо-западу», в братской могиле лежит он и его экипаж. Он воевал всего несколько месяцев.

За героизм и отвагу в сражениях Владимир получил орден Отечественной войны I степени посмертно. Его семья долгие годы ничего не знала об этих наградах. Но имя моего дедушки значится на плитах у Вечного огня в нашем родном городе Кургане.

Он был моим ровесником. Ему было девятнадцать лет.



Памятник на братской могиле, где похоронен Владимир.